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Există vre-o legătură între Sociologia Iui 
Dürkheim şi Serviciul Social ?

— Religia, morala, magia —
iii

Toate tezele ateiste şi laiciste ale 
Sociologiei stil Dürkheim zac astăzi 
prăbuşite în ţărână pe urma rezulta
telor celor mai noui ale etnologiei 
prin cari s’a dovedit că oamenii la 
început au avut credinţa într’un sin
gur Dumnezeu atotputernic, drept, 
bun, atotştiutor, creator al cerului şi al 
pământului şi că prin urmare la început 
n’a fost nici magia, nici animismul, 
nici areligiositatea sălbatică.

Dar dacă în planul superior cu 
adevărat ştiinţific, terenul a fost cu
răţit de aceste necurăţenii morale şi 
intelectuale, ele mai stărue încă în 
straturile de jos ale unei pseudo- 
ştiinţe, aşa cum aerul încărcat cu 
miasme fiind mai greoiu se lasă tot
deauna în jos, unde perzistă cu o te
n a c i t a t e  u 'm ito a r e .

Am trecut în revistă câteva din 
aceste teze de stil Dürkheim prăbu- 
buşite în ţărână, într’un număr an
terior.

Azi să privim un moment la 
teza cea mai scumpă a acestei 
Sociologii, la teza — mare vedetă. E 
vorba de teoria că la început toate 
îndeletnicirile omeneşti au fost în 
strânsă împletire cu religia, iar apoi, 
în baza unui proces firesc şi fatal, 
s’au emancipat una câte una şi acum 
e pe cale să se emancipeze, ca cea 
din urmă, şi morala.

Lucrurile însă nu stau tocmai aşa. 
Intre religie, înţeleasă ca credinţă în- 
tr’una s’au mai multe fiinţe personale, 
şi morală a existat totdeauna şi există 
şi azi o legătură atât de strânsă, în
cât nu se poate una fără alta. Mo
rala a fost şi este în religie un de
rivat necesar. Şi morala a fost cu 
atât mai înaltă şi cu atât mai depen
dentă de religie, cu cât religia a fost 
mai curată, atingând culmile supreme 
în monoteism. Ce zic teoreticienii evo
luţiei spre morala detaşată de religie, 
faţă de faptul că în creştinism, care a 
apărut târziu în istorie, morala a fost 
şi este atât de esenţial legată de re
ligie, spre deosebire de atâtea religii 
de dinainte în cari legătura era cu 
mult mai slabă şi morala destul de 
coborâtă ?

Legăturile moralei cu religia se văd 
şi din faptul că decadenţa moralei e un 
fenomen ce întovărăşeşte ca umbra 
decadenţa religiei, ca o dovadă că 
moralitatea nu se poate susţinea fără 
sprijinul religiei. Iar slăbirea religiei a 
fost totdeauna în istorie un aspect al 
unei decadenţe generale a cu’turii şi 
spiritualităţii omeneşti. Dacă se umblă 
azi după o eliberare a moralei de re
ligie, rog să se mediteze puţin asupra 
acestor adevăruri evidente de istorie.

Morala a fost foarte strâns le
gată de religie în faza primordială a

umanităţii. Toate faptele omului stă
teau din punct de vedere moral (nu 
tehnic) sub judecata lui Dumnezeu. 
După fapte era judecat omul, ele îi 
dădeau un sentiment de mai strânsă 
legătură, sau de mai mare depărtare 
de El. Căci într’adevăr, ce-ai şi face 
cu credinţa în Dumnezeu, fără con 
cluzia că El veghează asupra ordinei 
morale şi judecă faptele omeneşti? 
Chiar penlru ce-ar mai ex:sta Dum
nezeu? Ce Dumnezeu ar mai fi acela 
care e indiferent din punct de vedere 
moral? Dacă moraia nu poate exista 
fără religie — ca o coroană de frunze 
fără sevă — şi religia se usucă fără 
concluziile morale. Acestea două fac 
una. Numai cu intenţii orientate spre 
ateism vreau multe capete superfi
ciale moderne sS vadă în religie doar 
un fel de simţire vagă şi dubioasă a 
unui fel de comunitate de substanţă, 
cu o realitate vărsată în toate; aceasta 
e magie însă şi nu religie şi mulţi 
moderni spun pe faţă că înţeleg să 
fie îngăduitori cu magia, dar nu cu 
religia.

Cum am spus, legăturile strânse 
ale religiei cu morala au început să 
slăbească pe măsură ce ideea de Dum
nezeu personal s’a estompat în sufle
tul omenesc, apiopiindu se de magie, 
ca apoi să reapară în toată străluci
rea pe acea treaptă de supremă re
înălţare a spiritului omenesc şi de 
reînviere în toată plenitudinea a ideii 
de Dumnezeu personal şi unic, care 
este creştinismul (când ideea de uni
tate a lui Dumnezeu slăbeşte şi ome
nirea coboară spre politeism, ideea de 
persoană plenitudinară a Lui se întu
necă, trecând spre magie).

Tocmai în totemismul cu pecete 
de magie, pe care îl dau teoreticienii 
primordialităţii lui ca dovadă de le
gătură strânsă între religie şi morală, 
morala e foarte coborâtă, cu mult mai 
coborâtă decât în fazele anterioare 
ale umanităţii şi într’o legătură cu 
mult mai laxă faţă de ceeace am mai 
putea numi în el religie. Dovadă este 
faptul că în culturile totemiste, ca în orce 
culturi predominate de magie, au un 
rol extraordinar vrăjiitorii, magii dlui 
ministru Petre Andrei, rol pe care în 
culturile mai vechi nu-1 au. Şi ce rost 
are vrăjitorul? Să silească forţele ma
gice, impersonale, să satisfacă dorin- 
ţile clienţilor lor. Să silească, nu să 
se roage la ele. Cum s’ar şi ruga de 
altfel la forţe impersonale! Ori când 
sileşti aceste forţe să-ţi fie favorabile, 
nu mai poate fi vorba de morală. 
Favoarea lor nu o dobândeşti prin 
fapte morale, pe cari ele să le judece 
liber şi să Ie aprecieze, ci printr’o 
anumită tehnică: joc, cântec, gest, 
sunet fără senz. Se exercită o miste

rioasă presiune fizică asupra acelor 
forţe — dovadă că sunt concepute 
ca realităţi fizice — nu se adresează lor 
cereri, ca unor persoane şi nu li se 
arată iubire şi ascultare ca unor fiinţe 
spirituale, conştiente, voluntare, drepte, 
mai puternice decât noi. Putem ob 
serva şi în viaţa poporului nostru că 
în sporadicele practice vrăjitoreşti lip
seşte total morala. Tocmai în e l e e o  
eclipsă a criterului moral. Şi practi
cele acestea le săvârşesc tocmai fiin
ţele mai puţin morale, cu scopuri pă
cătoase, egoiste.

Aşadar absenţa moralei şi a le
găturii ei cu religia se observă toc
mai în magie şi în general pe trep
tele de decadenţă ale omului.

Dar ce este cu legătura celorlalte 
îndeletniciri omeneşti cu religia?

Fără îndoială unde religia este 
puternică, ea îşi întinde bolta ei ma
ternă peste toate îndeletnicirile ome
neşti. In toate omul primeşte ajutor 
dela Dumnezeu. Dar legătura religiei 
cu aceste îndeletniciri, economice, me
dicale, politice etc. e de altă natură, 
decât legătura ei cu morala. Morala 
derivă direct din religie şi stă sub 
judecata ei. Economia nu. Ea îşi are 
legile ei fizice, de muncă. Plugul nu 
ară când te rogi, pe când o faptă de 
milostenie adevărată emană din cre
dinţă. Nu religia, ci magia face pe 
aderenţii ei să creadă de pddă că 
dănţuind se adună lemnele din pă
dure lângă foc; magia îi face să creadă 
că prin cântec emană din om o sub
stanţă care se varsă în lemne, mâ- 
nându-le cu o forţă fizică spre foc.

Avem aşadar fenomenul urmă
tor: în practicile magice — spunem 
practici magice, pentrucă ele se în
tâlnesc parţial numai şi sporadic la 
orice popor, şi nu magie, pentrucă 
nu există popor la care să nu aflăm 
alăturea, în proporţii mai mari sau 
mai mici, şi religia, care e cu totul 
altceva — există credinţa într’o legătură 
strânsă, substanţială, emanativă. între 
gestul magic şi alte îndeletniciri fizice, 
dar aproape nici o legătură între el 
şi morală,

In religie, ca formă infinit supe
rioară magiei, lucrurile stau invers: 
legătură strânsă, logică, derivativă — 
prin voinţa personală a credinciosului 
însă — între ea şi morală şi o legă
tură indirectă între ea şi celelalte în 
deletniciri. Cum indirectă? Prin mo
rală. Omul moral, care împlineşte 
prin fapte şi prin rugăciune voia lui 
Dumnezeu, primeşte ajutorul Aceluia 
în tot ce fa ce; nu un ajutor stors 
prin silă, tehnic; ci dobândit prin 
mijloace spirituale, aşa cum se do
bândesc ajutorările reciproce între 
persoane.

Aşa a fost în religia primordială, 
n’a mai fost aşa în decadenţa ulte
rioară, aşa a început să fie în creşti
nism, care doar nu va fi mai jos ca 
totemismul.

Aşadar a se slăbi cu semeţele 
teorii, pe cât de semeţe pe atât de 
ignorante, despre o treptată detaşare 
a îndeletnicirilor omeneşti, inclusiv

M. Sa Regele şi 
Marele Voivo
Contribue la fo n d u l pentru  apă

rarea graniţelor
Scrisorile adresate dlui Armand 

Călinescu, preşedintele consiliului 
d e ^n im iş îp i:

Sâm bătă  13 M ai 1939
Scum pe Dom nule P reşedin te al 

Consiliului, — Adânc m işcat de  
avântul cu care chiar ce l m ai sărac  
contribue în aceste  clipe la înarma
rea P atriei cred  că e s te  o elem en
tară datorie către Ţară să-m i dau ş i  
eu obolul meu. Vă rem it d eci acî 
alăturat sum a de 5.000.C00 (cinci 
milioane) lei pentru fondul apărării 
nationale. CARO!.

Sâm bătă 13 M ai 1939
Dom nule Preşedin te, — V izân d  

că  toată suflarea rom ânească con
tribue la sporirea fondului pentru  
înzestrare, vă rem it ş i  eu sum a de
500.000 lei pe  care o dau din toată 
inima pentru întărirea scum pei noa
stre oştiri. Vă rog, Dom nule P reşe 
dinte, s ă  credefi în sentim entele  
m ele de bun român ş i  iubitor al 
scum pei noastre ţări. M IHAI

„Oastea Domnului" la Sibiu.
Societatea religioasă misionară or
todoxă, „Oastea D o m n u lu ic u  nu
meroşi membri răspândiţi în toate 
satele din cuprinsul ţării, se întru
neşte în al 8-lea congres, în zilele  
de Rusalii, 28 şi 29 Mai 1939, la 
Sibiu, în catedrala mitropolitană.

Congresul ostaşilor Domnului 
este aşteptat cu vădit interes. Vor 
fi prezenţi şi la această adunare 
distinşi credincioşi clerici şi mireni.

Cetatea Sibiului îi prim eşte cu 
însufleţită dragoste frăţească.

morala, de religie. Se poate vorbi de 
o detaşare a moralei de religie, unde 
a slăbit credinţa, unde se ivesc ză
rile triste a!e decadenţii spirituale în 
general. Şi tot acolo încep să se îm
pletească celelalte îndeletniciri om e
neşti — nu şi morale însă — cu o 
inferioară şi obscură credinţă magică, 
ceeace nu e cazul în religie. Epoca 
modernă, în această privinţă e iden
tică cu cele pe cari le dispreţuim ca 
primitive: omul crede şi azi că prin 
credinţa în sine, fie în el personal, fie 
în altă persoană deadreptul idolatrizată, 
poate schimba faţa lumii, fără să aibă 
lipsă de Dumnezeu.

Să mai lungim aceste conside
raţii? Cred că nu mai e necesar.

Dar la chestiunea concretă a 
Serviciului Social încă n’am ajuns. 
In numărul viitor vom spune numai 
despre ea câteva cuvinte.

D. STĂNILOAB
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Sfinţirea bisericii
L a  marginea comunei Valea-Lungă 

(jud. î ,  Mică) străjuieşte o troiţă la 
căpătâiul alor 30 eroi români omorâţi 
mişeleşte în războiul pentru întregire. Toţi 
erau români ortodocşi din părţile Bra
şovului şi din vechiul Regat. Cu ocazia 
sfinţirei acestei troiţe şi a primului pă- 
rastas slujit la căpătâiul lor reprezentan
ţii Biserici strămoşeşti au aflat de bine, 
la cererea credincioşilor din Valea-Lungă, 
să înfiinţeze aici o parohie ortodoxă 
drept omagiu al jertfei lor sfinte. Astfel 
a luat fiinţă parohia ortodoxă română 
din această localitate, având ca prim or
ganizator şi administrator pe P. S. Sa 
Episcopul Dr. Nicolae Popoviciu al Oră- 
zii, pe atunci profesor la Academia teo
logică €Andreiană* din Sibiu.

Prin purtarea de grije a 1. P. S. 
Sale Mitropolitului nostru Nicolae s'a 
ridicat cu ajutorul P. Ven. Consiliu 
arhiepiscopesc şi din contribuţia preoţi- 
mei din Arhiepiscopia de Alba-Iulia şi 
Sibiu un frumos locaş de închinare pe 
seama credincioşilor din această parohie, 
care-şi aştepta târnosirea. Ziua de 14 
Maiu a. c. a fost designată de 1. P. S. 
Sa Mitropolitul nostru Nicolae pentru 
acest mare şi neuitat praznic al credin. 
cioşilor ortodocşi din Valea-Lungă şi 
din satele dimprejur, încredinţând cu să
vârşirea acestui act pe P. S. Sa Episco
pul Nicolae al Orăzii.

P. S. Sa Episcopul Nicolae — 
plecat dela Sibiu — însoţit de consilierii 
V. Nistor şi I  .Grovu, —  a fost primit la 
marginea judeţului Târnava mică, în 
comuna Ţapu, de dl prefect Dr. Ir . 
Mija, Maiorul Bercea, comand, Legiunii 
de jand , preotul ortodox şi unit din ţapu , 
împreună cu autorităţile comunale şi 
elevii şi credincioşii din comună. După 
tradiţionala bineventare din partea dlui 
prefect şi a preoţilor, cărora le-a ră
spuns emoţionant P. S. Sa, şi-a conti
nuat drumul spre Valea Lungă.

La  intrarea în comună în faţa 
unei porţi de triumf erau postate şcolile, 
armata şi o parte din credincioşi în 
frunte cu dl primpretor Ion Ganea, că
pitan N . lorgulescu şi întregul corp di
dactic. L a  coborârea din maşină P. S. 
Sa a fost întâmpinat cu flori şi cu cu
vântul de bun venit al dlui pretor 1. 
Ganea şi al dlui câp. lorgulescu, cărora 
le-a răspuns P. S. Sa în cuvinte calde 
şi pline de învăţături.

In  faţa bisericii celei noui, la a 
doua poartă de triumf aşteptau în odăj
dii PP. CC. L L . protopopii 1. Crăciun 
al Mediaşului, 1. Dragolea dl Dumbră
venilor, diaconii 1. D inu şi 1. Circov, 
încunjuraţi de un sobor de 12 preoţi şi 
mulţi intelectuali şi popor din loc şi jur.

P. C. Sa prot. 1. Crăciun a în
tâmpinat pe P. 6. Sa cu sf. cruce şi 
evanghelie, şi în cuvinte pline de dra
goste şi mulţumire, arătând că acela 
care cu trei ani în urmă era admin, paro
hial in această parohie, vine astăzi ca 
vlădică să-şi desăvârşească munca.

A  răspuns P. S. Sa arătându şi 
mulţumirea ce o simte în sufletul său, 
văzându-şi opera, pentru care a ostenit 
atâta, — concretizată în biserica cea 
nouă, care va rămânea pildă peste vea
curi pentru toţi românii de pe Târnave,

S ’a purces apoi la actul sfinţirei, 
urmat de sf. Liturgie, la care au asi
stat reprezentanţii administraţiei, ar
matei, şcoalei, numeroşi intelectuali din 
loc şi jur, între cari am observat pe Dr.
11. Holom, adv. Dumbrăveni, N. Sida 
rev. şcolar, 1. Lupeanu dir. poliţiei Blaj, 
Maior)’ Miclăuş etc. împreună cu mult 
popor, pentru cari de astădată biserica 
a fost neîncăpătoare.

La sfârşitul sf. Liturgii P. S. Sa 
pornind dela cuvintele psalmistului «acea
sta este ziua pe care a făcut o Domnul 
ca să ne bucurăm şi veselim într'ânsat> 
într’o magistrală predică — de mai bine 
de jumătate oră — a arătat rostul bise- 
ricei în viaţa creştinului şi în viaţa nea-

din Valea Sungă
mului. A  tălmăcit apoi evanghelia zilei, 
a orbului din naştere, pe care o aplică 
credincioşilor întorşi la lumina adevăru
lui lui Hristos. Îşi expirmă părerea, că 
mulţi credincioşi din aceste părţi ar tre
bui să meargă ca orbul din evanghelie 
să se spele în apa Siloamului, ca să 
poată vedea şi ei lumina cea adevărată 
a credinţei noastre strămoşeşti.

După stropirea cu apă sfinţită asi
stenţa cu sufletele pline de învăţătură şi 
mulţumire, asistenţa a părăsit sf. biserică, 
îndreptându-se sub arşiţa binefăcătoare 
a razelor de soare de primăvară spre 
sala de recepţie, unde au prezentat P.
S. Sale omagii preoţimea ortodoxă, preo
tul reformat, prefectul judeţului, armata 
şi revizorii! şcolar, cărora le-a răspuns 
P. S. Sa cu multă dragoste şi înţelep
ciune, cu îndemnuri pentru o viaţă pusă 
în slujba Bisericei, Neamului, Tronului 
şi Ţării.

A  urmat apoi o masă dată de că
tre parohie în cinstea P. S. Sale, la 
care au participat oaspeţii şi intelectualii 
din sat.

P. S. Sa a închinat în sănătatea 
M. Sale Regelui Carol 11, dorindu-i 
domnie îndelungată în pace şi sănătate 
spre a putea conduce şi pe mai departe 
ţara şi neamul pe cărările propăşirii.

Dl prefect al judeţului şi protop. 
G. Opreanu au închinat pentru 1. f .
S. Sa Mitropolitul nostru Nicolae şi a 
P. S. Sale Nicolae, dl Dr. 1. Holom 
pentru consilierii şi diaconii arhiepisco- 
peşti, şi D r. A. Ciocan, medic în Valea 
Lungă, un bun colaborate»' şi sprijinitor 
la organizarea parohiei pentru P. S. Sa 
şi biserica ortodoxă.

Seria cuvântărilor a încheiat-o preo
tul lobului, Valeriu Ciora, mulţumind 
în primul rând 1. P. S . Sale Mitropo
litului nostru Nicolae şi Consiliului ar- 
hiep. pentru părinteasca purtare de grije 
şi sprijinul material acordat la zidirea 
bisericei; iar în rândul al doilea P. S. 
Sale Episcopului Nicolae pentru munca 
depusă în parohie şi jertfa de a veni 
dela graniţa de vest a Ţării pentru a 
le procura această neuitată bucurie. Mul
ţumeşte apoi autorităţilor administrative: 
prefectura şi primăria pentru ajutond 
acordat la zidirea bisericei. Exprimă 
deosebita sa recunoştinţă preoţimei orto
doxe din Arhiepiscopie pentru obolul cu 
care a contribuit din modestul ei salar 
la ridicarea bisericei, precum şi celorlalţi 
oameni de bine din parohie, în deosebi 
harnicului colaborator Dr. Avram Cio
can şi căpit. lorgulescu pentru ajutorul 
dai la înfrumuseţarea comunei în vede
rea acestui praznic ortodocs şi românesc.

P. S. Sa  a părăsit în aclamaţia 
mulţimei comuna plecând spre Sibiu, 
iar ceilalţi oaspeţi au plecat fiecare — cu 
sufletul înălţat de măreţia acestui act — 
la datoria sa. A sistent

Filme româneşti de 
propagandă

Caravana cinematografică a Subsecre
tariatului de stat al propagandei, odată 
cu venirea primăverii îşi îndreaptă activi
tatea spre centrele ţării.

Cele trei grupuri motoare, cu cinci 
remorci transformabile intr’o modernă sală 
de cinematograf, vor fi montate în diferite 
oraşe şi sate din ţară.

Acolo se vor proecta filme culturale, 
aspecte din viaţa economică şi industrială 
a ţării, şi tablouri înfăţişând nouile aşezări 
şi orânduiri in stat.

Scopul este a face, în rândurile popu. 
laţiei de toate categoriile, o întinsă pro
pagandă culturală, sprijinind sentimentele 
militare. Intre locurile de popas, alese pen
tru început, se găsesc şi următoarele: Bra
şov, Făgăraş, Sibiu, Alba-Iulia, Turda, Cluj, 
Huedin, Oradea, Arad, Timişoara ş. a.

Cu gândul la 
trecut

(=) Evocăm mereu şi cu râvnă în
ţelegătoare toate clipele măreţe ale tre
cutului neamului nostru românesc.

Din negura vremii reîmprospătăm 
v itejia  şi credinţa părinţilor, moşilor şi 
strămoşilor, ca să slujească drept pilde 
de jertfă şi patriotism pentru tinerele 
generaţii de azi şi de totdeauna.

In ziua de 3ll5 Mai 1848 ne am  
adunat, românii ardeleni, în ceasuri de 
grea cumpănă, pe câmpia, numită de 
atunci, a „ libertăţii“, la Blajul Istoric, 
unde veniseră, nu fără greutăţi, şi câţiva 
fraţi de-ai noştri de peste munfi.

Intre figurile fruntaşe ale adunării 
de trezire naţională se înaltă în deosebi 
marele arhiereu Andrei Şaguna, condu
cătorul adunării, şi vajnicul apărător al 
drepturilor istorice ale poporului român, 
Simeon Bărnuţ.

Aceste drepturi, desfăşurate în stră
lucitul cuvânt al lui Bărnuf şi tălmăcite 
poporului de tinerii tribuni veniţi la adu
nare, sânt afirmate pe fată şi într'un 
chip măreţ de întreaga adunare a celor 
40 mii de români, ţărani şi cărturari.

Zadarnic s’au sbătut. în fel şi chip, 
duşmanii seculari ai românismului să 
opintească şi să sfarme avântul româ
nilor pornit pe urma adunării din 3ţl5  
Mai. Prigonirile sângeroase n’au reu
şit decât să întărească şi mai mult dâr- 
zenia prigoniţilor în mersul lor pe dru
mul sfânt al înfăptuirii idealului national.

Cei strânşi astăzi, între graniţe fi
reşti şi eterne, pomenim an de an, cu 
nesfârşită evlavie şi recunoştinţă, numele 
tuturor celor înscrişi cu glorie în cartea 
suferinţelor de martiri ai Ardealului...

Să mulţămim bunului Dumnezeu, 
care ne-a făcut părtaşi să viefuim în 
ţară liberă şi unită sub stăpânirea pă
rintească şi înţeleaptă a Suveranilor Di
nastiei române, întemeiate de marele 
Carol 1.

Pioasă comemorare
«Înălţarea Domnului* şi <Ziua Eroi

lor*, îndoită sărbătoare, bisericească şi 
naţională, s’a prăznuit, în toate sfintelé 
noastre biserici, Joi în 18 Mai 1939, cu 
profundă cucernicie, ce se cuvine praz
nicului mai ales în vremuri de prefaceri 
neaşteptate ca cele de astăzi.

Pelerinajul la cimitirile de eroi, slu
jirea parastaselor, vorbirile şi rugăciu
nile rostite, alcătuesc prinosul de recu
noştinţă adus mucenicilor luptători pen
tru întregirea neamului. De lângă mor
mintele lor ne întoarcem, an de an, cu 
fruntea ridicată, cu inimile înviorate şi 
cu braţele oţetite. Cultul eroilor confine 
astfel îndemnul puternic şi iresistibil de-a 
urma fără şovăire calea arătată de-a fi 
apărători nebiruiţi ai graniţelor moşiei, 
pentru care ei s’au jertfit având credinţă 
tare în Dumnezeu şi în vrednicia lor.

Cetatea Sibiului a cinstii şi de astă
dată amintirea eroilor dispăruţi. La ser
viciul religios, din catedrala mitropoli
tană, au asistat reprezentanţii autorităţi
lor şi instituţiilor locale. Festivitatea, or
ganizată de comanda pieţei, s’a desfă
şurat în prezenţa unui numeros şi di
stins public. De fată au fost: l. P. S. 
mitropolit Nicolae al Ardealului, P. S. 
episcop Nicolae Colan al Clujului, dl ma
ior Stavropol, dl M. Cămăraşu prefectul 
judeţului, dl Dr. Sever Pop primarul 
municipiului etc. P. C. Sa consilierul arhi
episcopesc Tr. Scorobeţ, după celebra
rea slujbei religioase, a finut o cuvân
tare adresată în deosebi tineretului de 
fată, tălmăcindu-i virtuţile luptătorilor 
căzufi pentru patrie• Mormintele eroilor 
au fost cercetate sub conducerea 1. P. S. 
Sale mitropolitului Nicolae. Numeroase 
şi admirabile coroane de flori s’au depus 
pe locurile de veşnică odihnă a vitejilor 
marelui răsboi.

„Fundaţiunea
Patriarhului Miron“

Se creiază, prin lege apărută în 
M. O., t-Fundafiunea Patriarhului Miron*. 
Scopul fundaţiunii, care este persoană 
juridică, se statoreşte în Art. II, prin 
cuvintele: «întărirea ortodoxiei române*.

Patrimoniul Fundaţiei se compune 
din suma de cinci milioane lei numerar, 
destinată de Patriarh  în scopul indicat. 
Din venitul lor 80 la sută se întrebuin
ţează pentru zidiri de biserici ortodoxe 
unde nu sânt asem enea locaşuri, dar 
şl pentru ajutorarea de clădiri de bise
rici în alté locuri, dacă se va simţi ne
cesitatea.

Organul de conducere a funda
ţiunii este Consiliul central bisericesc; 
administraţia bunurilor aparţinând fun
daţiunii o are eforia bisericii ortodoxe 
române, în conformitate cu prevederile 
Statutului de organizare bisericească.

O sumă de 200.000 lei e desti
nată pentru am enajarea şi organizarea 
unui muzeu instalat în palatul P atriar
hiei, unde se vór păstra obiectele evo
catoare de amintiri din viaţa chiriarhi- 
lor bisericii ortodoxe române.

Bunurile imobile din Topliţa [gră
dină. casă, fânaţ] rămân în proprietatea 
mănăstirii „Sf. Ilie Prorocul" din To
pliţa, supusă jurisdicţiei Episcopiei or
todoxe române a Clujului.

Toate celelalte bunuri răm ase în 
succesiunea Patriarhului, [afară de imo
bilul din Dragoslavele, care trece în 
proprietatea dnei Emilia Antal], se vor 
administra de organele arhiepiscopiei 
Bucureştilor, în proprietatea căreia trec.

Ministerul Cultelor va înfăptui îm
părţirea bunurilor, răm ase pe urma I. 
P . S. Patriarh  Miron, potrivit dispozi
ţiilor din această lege.

Ziua jtfamei în Sibiu
Societatea Ortodoxă Naţională a fe

meilor române, filiala Sibiu, şi Legiunea de 
străjere Sibiu organisează în ziua de Du
minecă, 21 Mai 1939, ora 11 a. m. în Tea
trul Municipal un bogat şi ales festival de 
Ziua Mamei.

Programul serbării conţine: Imnuri, 
rugăciuni, coruri, urmate de cuvântul dlui 
prefect al judeţului Sibiu şi de cuvântul 
Comandantei de legiune.

Cu acest prilej se vor premia lucră
rile cele mai bune despre mamă ale ele
velor din şcoalele secundare din localitate.

Mamele din judeţul nostru, cari au 
mai mult de zece copii, vor fi de aseme
nea premiate.

Corurile se vor executa de Stolul Li
ceului „Domniţa Ileana“, condus de dna 
profesoară Minodora Lupu.

Publicul nostru este invitat să parti
cipe, la acest festival, în număr cât mai 
mare. Intrarea liberă.

Prof. 1. Lupaş în Germ ania. De
spre conferinţele dlui prof. I. Lupaş în 
Berlin şi Lipsea raportează elogios zia
rele de acolo, care scriu că aceste con
ferinţe ale profesorului român au fost 
viu urmărite de un auditoriu foarte nume
ros, răsplătind cu puternice aplauze ex
punerile clare şi documentate ale isto
ricului nostru.

Coferinţele s'au ţinut în 9 şi 11 
Mai 1939 la universităţile din Lipsea şi 
Berlin, cu subiectele: Regele Carol 1 şi 
independenţa României [la Lipsea] şi 
Congresul din Berlin şi consecinţele lui 
în istoria românilor [la Berlin).

Decanii facultăţilor de filosofie 
dela numitele universităţi au exprimat 
mulţămiri profesorului I. Lupaş pentru 
promptitudinea cu care a răspuns invi
taţiilor acestor facultăţi.

C. preoţi să stea 
în fruntea mişcării

Oastea Domnului
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„Dorim o Biserică!“
Cuvântarea dlui profesor universitar 
Onisifor Ghibu la adunarea naţională 

din Alba-Iulin, 27 Februarie 1939
Înalt Prea Sfinţite,
Fraţilor,

îngăduiţi-mi şi mie să spun un cu
vânt, In afară de program. In afară de pro
gramul oficial al adunării, dar nu In afară 
de programul In care, sunt sigur că aţi 
plecat fiecare In sufletul Dvoastre, la Alba- 
Iulia.

Am ascultat cu toţii, cu sufletul plin 
de evlavie, luminosul discurs pe care l-a 
rostit, înainte cu un ceas, la Palatul Regal, 
M. Sa Regele, cu prilejul primei aniversări 
a sancţionării noii constituţii. Să-mi daţi 
voie să desprind din acest discurs cuvin
tele prin care M. Sa a ţinut să arate care 
este cea mai mare putere din lume.

«Singura putere mântuitoare — a 
spus M. Sa — este credinţa».

Da, fraţilor, această este cea mai mare 
putere, care mântueşie atât pe oameni 
singuratici, cât şi popoarele. Şi credinţa 
cea mai puternică este credinţa in Dum
nezeu. Aceasta a fost pârghia de susţi
nere dealungul veacurilor şi pentru popo
rul nostru românesc. Dacă vrem să avem, 
ca popor, un viitor mare, trebue să ne în
dreptăm întreg gândul nostru spre întărirea 
cât mai solidă a acestei puteri. Neamul 
românesc, atât de fericit întregit in hota
rele sale politice, înainte de aceasta cu 20 
de ani, n’a ajuns, insă, până In clipa de j 
faţă, să-şi aibă întregită credinţa sa In j 
Dumnezeu intr’o singură biserică. Din 
această pricină, forţa sufletească a popo
rului nostru nu este la înălţimea trebuin
ţelor lui şi ea nu-i poate asigura împlini
rea misiunii sale istorice.

Eu cred că astăzi, in această adu
nare naţională istorică, cum n’a mai fost 
alta dela 1 Decemvrie 1918, suntem datori 
să dăm glas acestui gând care palpită in 
toate sufletele româneşti din Ardeal, şi să 
mărturisim deschis, că socotim ca o tre
buinţă de neînlăturat ca în tim p u l ce l m a i  
scurt poporul român să ajungă şi la uni
tatea de credinţă religioasă, fără de care 
el nu mai poate trăi şi lupta.

lată, văd acolo, printre tablele, cu 
cari aţi venit de prin toate unghiurile Ar
dealului, una pe care citesc cuvintele! 
Avem un Dumnezeu, — Suntem un 
neam, — Dorim o Biserică.

Cu adevărat, fraţilor, aceasta este 
dorinţa cea mai mare a Ardealului, că
reia nu se putea să nu i se dea astăzi 
glas şi a cărei împlinire nu mai poate 
întârzia.

De aceea, cred că vorbesc In numele 
Dvoastră al tuturora când, de aici, dela 
acest loc, fac mărturisirea că după cum 
fericitul Rege Ferdinand I, întregitorul de 
ţară, a fost sortit de Pronia cerească să 
împlinească testamentul politic al lui Mihai 
Viteazul, Augustul Său Fiu, M. Sa Regele 
Carol II este sortit să împlinească, In ţara 
a cărei conducere i-a fost hărăzită, unita
tea sufletească, dând întregului său popor, 
o singură credinţă în Dumnezeu, cu o sin
gură Biserică, făcând astfel, In zilele noa
stre, ceeace înainte cu şaisprezece veacuri 
a făcut, pentru împărăţia strămoşilor no
ştri romani, sfântul împărat Constantin 
cel Mare.

(Adunarea face o puternică mani
festare, subliniind ideea exprimată aci, 
prin lungi aplauze şi prin strigăte de: 
Vrem c singură Biserică!)

Din chipul în care văd că aţi îmbră
ţişat această idee, care frământă Ardealul 
dela un capăt la celalalt al lui, eu înţeleg 
că ceasul împlinirii ei s’a apropiat.

Drept aceea socotesc că trebue să 
ne adresăm astăzi, de aici, către M. Sa 
Regele, rugându-L ca să cheme din nou 
cât mai curând poporul român la Alba- 
Iulia, pentru ca in această sfântă cetate 
a suferinţelor, a bucuriilor şi a nădejdilor 
noastre, să se pecetluiască pentru vecii 
vecilor şi unitatea noastră religioasă.

însufleţit de acest gând sfânt, strig 
din adâncul inimii mele, încredinţat că tăl
măcesc gândul tuturor celor de faţă: Tră
iască M. Sa Regele Carol II. împlinitorul, 
pentru zilele noastre, al testamentului 
religios al împăratului Constantin cel 
Mare! _________

Probleme-Recensii-Comentarii
Aprecieri asupra cărţii „Ortodo

xie şi Românism“, a Păr. Rector D. Stă- 
niloae.

Pr. I. Goron scrie într’un editorial din 
„Renaşterea“, foaia eparhială din Cluj No. 
19 din 7 Mai 1939, următoarele:

„Sub acest titlu sugestiv păr. D. Stăni- 
loae, distinsul rector al Academiei teolo
gice din Sibiu, şi-a adunat intr’un impună
tor volum cincisprezece articole — com
plectate şi revizuite — publicate în ultimii 
ani în „Gândirea“ şi „Telegraful Român“. 
Scrise în timp diferit şi din prilejuri diferite 
aceste articole constitue totuşi, cea mai 
desăvârşită unitate, şi apariţia volumului 
e eveniment de covârşitoare importanţă în 
viaţa culturală românească. E peatră de 
hotar; conducătorii destinelor româneşti, 
pe ori ce teren ar lucra, vor trebui să ţină 
seamă de conclusiile la cari a ajuns acest 
subtil cugetător în materie de filosofie re
ligioasă

Cele cinsprezece capitole ale cărţii 
au apărut prima oară parte în „Telegraful 
Român“, ziar cu vechi tradiţii româneşti 
şi observator atent al vieţi religioase, parte 
în „Gândirea“, revistă, care îşi îndeplineşte 
cu plină competinţă rolul de îndrumătoare 
a vieţii culturale româneşti. împrejurarea 
aceasta trădează caracterul de actualitate 
al cărţii.

Ea nu e numai resultatul unei stărui
toare munci cărturăreşti; a fost chemată 
la viaţă de reale şi grele primejdii ale 
veacului prin care trecem. Dar această 
actualitate a cărţii nu e efemeră, ca zilele 
trecătoare, ca trupul supus morţii; e de 
actualitate veşnică, întocmai ca a duhului, 
în siujba căruia s’a scris. îndrăznesc să 
afirm, că atâta vreme cât va exista o con
ştiinţă românească, va fi cetită cu folos, 
căci va lumina mintea' şi va întări drago
stea de neam şi lege.

Acest sentiment — unul în fiinţă, în
doit în aspecte -- al dragostei de neam 
şi lege se desprinde din fiecare pagină a 
cărţii. Autorul se constitue apărătorul va
jnic al celor două realităţi atât de con
crescute cu sufletul românesc şi al unităţii 
indisolubile dintre ele: ortodoxia şi naţio
nalismul românesc. Cartea e mărturisirea 
de credinţă — sprijinită pe o vastă eru
diţie teologică, pe o deplină cunoaştere a 
filosofiei religioase contimporane a unui 
om, care îşi iubeşte neamul din care face 
parte şi îşi iubeşte cu aceaşi nestrămutată 
alipire credinţa strămoşească. Acest ca
racter apologetic dă cărţii o notă de pro
fetică seriozitate. Ortodoxia şi românismul 
constitue o unitate; renunţarea la una din
tre aceste două ar însemna ireparabila 
noastră decădere şi barbarizare.“ —

După ce face un rezumat esenţial al 
câtorva studii din carte, Pr. Ion Goron în
cheie :

„Utilizând toate armele erudiţiei, stră
bătute de râvnă apostolească, cartea păr. 
Stăniloae expune adevăruri, cari existau 
latent mai ales în sufletul românului arde
lean asaltat de concepţiile tuturor confe
siunilor creştine. împrejurarea aceasta îl 
califică pe autor drept cel mai de seamă 
reprezentant al spiritualităţii ardelene, or
todoxă şi românească.“

*
Revista „Fântâna Darurilor“ No. 14, 

din 7 Mai a. c. scrie:
„Ortodoxie şi Românism de Du

mitru Stăniloae. — Părintele profesor 
Dumitru Stăniloae dela Sibiu este, fără în
doială, una din personalităţile cele mai 
strălucite ale ortodoxismului românesc.

Cine i-a urmărit, cu luare aminte, în 
deosebi, scrisul prin diferitele organe de 
publicitate, la care a colaborat — în spe
cial „Gândirea“ — părintele Stăniloae, ştie 
să aducă o mulţime de temeiuri puternice 
pentru socotinţa exprimată mai sus.

In deosebi ceeace caracterizează scri
sul remarcabil al acestui gânditor în do
meniul teologiei şi, în genere, al culturii, 
este îmbinarea perfectă a unui fond de 
idei adânci şi puternice, cu haina unui 
scris desăvârşit ca limbă şi culoare.

Simţul nuanţelor de cugetare şi de ex
primare este foarte puternic la părintele 
Stăniloae.

Cartea massivă de aproape 400 de 
pagini şi frumos editată de Tipografia Arhi- 
diecezană Sibiu, intitulată: „Ortodoxism şi 
Românism“, este, socotim noi, cea mai de 
seamă lucrare a cugetătorului ardelean, 
din câte a scris până acum.

Concepută şi realizată In linii mari, 
ea vrea să pună, oarecum definitiv, la 
punct, una din problemele abordate foarte 
mult, mai ales în scrisul nostru de după 
război.

Mişcându-se, în genere, pe aceaşi li
nie de gândire cu cea a dlui Nichifor Crai
nic, ea aduce fără îndoială, şi contribuţii 
mari, care vor trebui reţinute, în rezolva
rea problemei: „Ortodoxie şi Românism“.

Şi findcă voim să dăm un loc mai 
mare acestei prea valoroase cărţi în co
loanele viitoare ale revistei noastre, dea- 
ceea ne oprim, pentru moment, la aceste 
puţine cuvinte pentru recomandare către 
publicul nostru cititor.“ — T.C.

*

loan Moşoiu, director: Anuarul 
liceului «Andrei Şaguna», pé anul şcolar 
1937—38. — Liceul „A. ŞaguDa" din 
Braşov şi-a înscris de mult numele în 
„Cartea de Aur" a neamului, la a cărui 
unitate a  contribuit cu râvnă şi jertfă 

I apostolică. P e  linia acestor tradiţii şi 
contribuţii glorioase îşi continuă activi
tatea sa rodnică, nu numai între zidu
rile şcoalei, ci şi în afară, în mijlocul 
poporului.

Nu este sărbătoare naţională sau 
ortodoxă din Braşov, în programul că
reia să nu găseşti contribuţia largă a 
liceului „A. Şaguna”. El este interpre
tul năzuinţelor şi simţemintelor româ
neşti din Ţara Bârsei, al cărui promo
tor a fost totdeauna. A ceasta este con
v in g erea  la ca re  a junge  orcine c iteşte  
„Anuarul liceului pe anul 1937—38, pu
blicat de inimosut director, I. Moşoiu, 
sufletul liceului.

Bilanţul activităţii şcolare este în
tocmit după două p lanuri: activitatea în 
interiorul şcoalei, şi în afară de şcoală, 
aşa cum ne mărturiseşte în Introducere.

Dacă multe şcoli se mulţumesc cu 
împlinirea program elor numai între zi
durile şcolii, liceul „Andrei Şaguna” a 
trăit totdeauna prin conştiinţa chemării 
sale misionare, apostolice, de a depăşi 
aceste ziduri — fără bineînţeles să ne
glijeze instrucţia prevăzută de programe 
— şi de-a-şi închina tot surplusul său 
de energii — profesori şi elevi deopo
trivă — desvoltării conştiinţă naţionale 
şi propagandei religioase şi culturale 
în afară de şcoală.

Semnează în Introducere dl 1. Mo
şoiu: Principii călăuzitoare în educaţie. 
Profesor S. Gane semnează un articol 
despre Mitropolitul Antim Ivireanul, ca 
„un precursor al faptei".

Urmează dări de seam ă despre 
diferitele activităţi extraşcoiare în de
cursul anului,

Fanfara liceului, — care deşi tâ 
nără a luat la „Tinerimea Rom ână” 
premiul I (şi rivalizează cu cea a saşi
lor dela Honterus], orchestra corul li
turgic, societăţile de lectură, religioasă 
„Sf. Gheorghe”, cea de matematică, 
precum şi activitatea lăudabilă pe tere
nul educaţiei fizice, unde elevii au fost 
clasaţi de multe orii primii la concur
suri, formează ó a doua parte a anuarului.

Tot aici se cuprinde contribuţia 
neprecupeţită pe care a dat-o liceul A. 
Şaguna în cadrul Străjeriei.

Partea  a treia a „Anuarului" cu
prinde date şcolare. A cestea sânt de 
asem enea bogate. Liceul este bine în
zestrat. Tot prin stăruinţa harnicului di
rector s 'a  edificat o aripă nouă, cu o 
sală de gimnastică, modern amenajată, 
una de lucru manual şi una de muzică. 
Iar deasupra se înalţă observatorul 
astronomic.

Corpul didactic are 31 profesori 
la aproape 600 elevi. — Pr. W. C.

P reo t Gh. Pasch la: Tineri biruitori. 
„Cuvântul Românesc», 1939, Léi 60. — 
Nu există plan de viaţă sau sectőr de 
manifestare al ei, pentru care să nu gă
sim deslegări şi lumini călăuzitoare în 
Sfânta Scriptură. A şa precum raza soa
relui pătrunde şi încălzeşte până şi cel 
mai dosit ungher, tot aşa adevărul veş
nic al Scripturii nu scapă, din raza sa 
de binefăcătoare influinţă, pe nici una 
din etapele vieţii omeneşti. Şi, între 
aceste etape, cea mai importantă, cea 
mai critică şi mai decisivă este vârsta 
tinereţelor.

Prin valoarea puterilor sale cres
cânde, prin problémaié, care cerdesle- 
gare îa  faţa conştiinţii lui. tineretul a 
format totdeauna centrul de gravitate al 
preocupărilor din fiecare timp.

Dascăli mari sau mici, metode mai 
bune sau mai rele, au încercat să pre- 
lucre sufletul şi să-l îndrume în direc
ţia pe care o avea şcoala respectivă. 
Fiecare vedea pe tânăr printr'o prizmă, 
uneori motivată pe anumite cercetări 
psihologice, de cele mai multe ori de
terminată de interese meschine.

De aceea tineretul a  căzut şi în- 
genunchiat de atâtea ori, pentrucă pu
terile lui proaspete şi noi s'au întins 
numai orizontal, spre lume. şi nu s'au 
îndreptat spre Cer, ca să se sfinţească 
şi întărească prin harul divin.

Ba, s'a crezut uneori că Cerul nu 
face nimic pentru desvoltarea puterilor 
unui tânăr, că tinereţea nu este destul 
de apoteozată în concepţia creştină. 
Nimic mai greşit decât o asem enea cre
dinţă. Sfânta Scriptură, cel dintâi izvor 
al revelaţiei divine, are atâtea locuri în 
care ne vorbeşte despre apropieréa 
tinerilor de Hristos şi despre bineface
rile acestei întâlniri.

Păr. Gh. Paschia, harnicul preot 
dela biserica „Bărbătescu Vechi", du
hovnicul „Străjii Ţării” şi prieten sin
c e r al tineretu lui v irtuos, şi-a luat oste
neala să strângă într'un mănunchi, co
mentate în lumina cerinţelor vremii, toate 
îndemnurile, sfaturile şi adevărurile veş
nice ale Cărţii Sfinte, care privesc în 
special pe tineri. E, în această carte, 
un buchet de virtuţi expuse clar şi în 
termeni aleşi, care trebue să încunu
neze viaţa unui tânăr creştin.

De noţiunea tânăr este legată în 
mod indisolubil cea de biruitor, căci ni- 
mic mai desgustător decât un tânăr 
blazat, îmbătrânit înainte de vreme. Insă 
cununa biruinţii nu o poate câştiga un 
tinăr până nu se apropie de Hristos şi nu 
trăeşte în climatul de ozon spiritual al 
harului divin şi al virtuţii. Tineri şi bă
trâni, cari vor să fie biruitori, trebue 
să ştie că: „Fără de Mine nu puteţi 
facé nimic" (loan 15, 15).

In cartea Păr. Paschia sunt medi
taţii şi texte biblice pentru tineretul în
rolat în „Siraja Ţării" şi „Oastea Dom
nului", precum şi mici alocuţiuni lite
rare  cu teme creştine. E o hrană po
trivită pentru orice tânăr, care vrea să 
fie virtuos.

Iată dece cartea se recomandă tu
turor tinerilor şi celor întineriţi, prin
convertire, la o viaţă nouă. — Pr. IA C. *

Rugăciuni pentru pacea lumii. —
Dela sărbătorile învierii Domnului în
coace, în fiecare zi de Duminecă şi săr
bătoare se ţin în parohiile învecinate 
din protopopiatul Cohalmului şi Sighi- 
şoarei rugăciuni pentru pacea lumii.

Aceste rugăciuni sunt făcute la 
cererea şi iniţiativa poporului credin
cios, care îngrozit de urmările unuiră- 
sboi deslănţuit, roagă pe Dumnezeu să 
abată primejdia înfiorătoare dintre po
poare.

întoarcerea din calea răutăţilor, 
iată porunca de ordine m orală a  zilei, 
pe care poporul înţelege să o urmeze, 
cu un ceas mai de vreme.

Dumnezeu, prin sacrificiul divin 
al Fiului Său, a arătat semn din nou 
lumii: Dragostea, răbdarea, iertarea, 
jertfa...
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Şi poporul credincios a  înţeles 
acest semn al Părintelui ceresc care 
singur poate fi Salvatorul greutăţilor 
de azi...

In toate parohiile s 'a  slujit Sfântul 
Maslu împreunat cu rugăciuni.

La M e şin d o r f  a  predicat Părintele 
/. M unteanu-G r& nari. interpretând scopul 
acestor rugăciuni şi rostind o cuvân
tare adânc simţită.

La C rif, deasem enea s 'a  săvârşit 
Sf. Maslu cerut de popőr, care a  înăl
ţat lui Dumnezeu rugăciuni înduio
şătoare.

A  cuvântat P ăr. P a v e l M orariu -  
Roades, tălmăcind pastorala I. P. Sf. 
P ăr. Mitropolit Nicolae dată de Sărbă
torile învierii Domnului, z icând :

„Arhipăstorul nostru are grijă de 
turma Sa, se roagă împreună cu noi, 
ca bunul Dumnezeu, să-şi reverse pa
cea peste poporul nostru, ferindu-1 de 
răul tuturor duşmanilor săi“.

In töate celelalte parohii, în care 
s'au săvârşit rugăciunile pentru pace, 
poporul a  participat în massă, în frunte 
cu conducătorii săi. — Pr. I. M.

INF0RMAŢIUN1
La sa te . Duminecă, în 14 Mai a. c. 

clasa Vlll-a a şcoalei normale „A. Şaguna», 
secţia fete, Sibiu, având ţîn frunte profe
sorii Pr. Zosim Oancea, dna Cosma, dna 
Barbu şi dra Coman au descins în comuna 
Ludoş. S’a servit sfânta Liturghie în sobor, 
iar la priceasnă Păr. Oancea mânecând 
dela evanghelia zilei a înălţat sufletele nu
meroşilor ascultători printr’o frumoasă şi 
pilduitoare predică. Răspunsurile liturgice 
au fost date de corul clasei sub conduce
rea elevei Vinţan. După vecernie, în faţa 
unui numeros public, în şcoala din Ioc, 
dşoara prof. Coman, tntr’o conferinţă temei
nic lucrată, scoate în evidenţă rolul covâr
şitor al Mitropolitului Andrei Şaguna în i 
luptele românilor ardeleni din anul 1848; 
iar „Zorile" lui Ştefan O. Iosif, jucată cu 
multă măestrie de elevele şcoalei, au făcut 
pe mulţi să retrăiască clipe emoţionante 
din trecutul de luptă şi jertfă al preoţimii 
ardelene. întreg programul a fost încadrat 
în bucăţi de cor bine executate. Este pen
tru prima dată când în comuna Ludoş a 
venit o clasă a şcoalei normale; fie ca 
acest frumos început să se repete.

M anifestare în Săcele. In ziua na
ţională de 10 Mai publicul românesc din 
Săcele a trăit momente de înălţare sufle
tească. De dimineaţă a început să sosească 
în piaţă, îmbrăcată în haină de sărbătoare 
lume multă din cele 4 comune săcelene, 
înşiruindu-se în faţa monumentului eroului 
necunoscut, unde se găsea tribuna frumos 
împodobită cu brad, covoare şi tricolor. 
La ora 10 a. m. biserica era plină de lume. 
Slujba tedeumului a fost oficiată de sobo
rul preoţilor săceleni în număr de 6, iar 
răspunsurile au fost executate de corul 
gimnaziului industrial de fete din localitate. 
La urmă peotul locului, Silvestru Garcea, 
a tălmăcit însemnătatea zilei. După termi- 
nerea sfintei slujbe, dnii colonel Petrovici 
şi maior Vasilescu, însoţiţi de reprezen
tanţii autorităţilor, au trecut în revistă for
maţiunea premilitară, dl colonel a ţinut o 
scurtă cuvântare elogiind pe Suveran. 
Oaspeţii şi autorităţile locale, trecând în 
faţa monumentului, au primit frumoasa de
filare a premilitarilor, a tuturor şcoalelor, 
a voluntarilor din răsboi, etc. După defi
lare, dl director N. Zamfir a citit o fru
moasă conferinţă despre însemnătatea zilei 
şi apoi s’a desfăşurat un bogat program 
artistic cu declamări şi jocuri naţionale. — 
Pr. S. G.

t  V aier Bociat, inginer inspector 
general silvic î. p., a încetat din viaţă, 
după scurtă suferinţă, în etate de 63 ani, 
In ziua de 15 Mai 1939. înmormântarea i 
s’a făcut cu deosebită pompă în 16 Mai 
din capela Cimitirului central, Sibiu. II de
plâng s o îndurerată soţie, fiică, numeroase 
rudenii, prieteni şi cunoscuţi. In veci amin
tirea lui!

A ct de m ulţăm ire. Credincioşii pa
rohiei ortodoxe române Batiz, protopopia
tul Hunedoara, aduc vii mulţămiri binefă
cătorului ctitor de biserici, dl C on stan tin  
B u rsa n , fost deputat de Hunedoara, pen
tru suma de şase sute mii lei, donată sfin
tei noastre biserici. Sumele donate până 
în prezent de acest mare binefăcător se 
ridică la suma de un milion cincizeci mii 
lei. Bunul Dumnezeu să-l răsplătească I — 
Pr. loan  Truca.

Inaugurare. Corpul învăţătoresc, con
stituit în societatea „Gheorghe Lazăr" in
vită la serbarea ce se ţine, în cadrul „Străjii 
Ţării", Duminecă, (sărbătoarea Sf. Con
stantin şi Elena) 21 Mai 1939, ora 11 a. 
m. cu ocaziunea inaugurării monumentului 
închinat fostului învăţător folklorist Ion 
P o p  R e te g a n u l şi ridicat în grădina casei 
învăţătorilor din Cluj, cu concursul şi sa
crificiul material al nepotului său, dl Ale
xandru Anca, editor-llbrar din Cluj.

Răscumpărare de felicitări. Văd. preoteasă 
Elena D . N is to r  a dăruit 200 lei la Mila Creştină 
ca răscumpărare a felicitărilor de ziua onomastică.

ŞTIRI LOCALE
Predică în ca ted ra la  din SIbin.

Duminecă, în 21 Mai 1939, va predica păr. 
Z o s im  O an cea .

Nr. 5553-1939.

Comunieare
In baza § 5 din regulamentul fondu

lui de ajutorare preoţesc, au ridicat dela 
Cassa Arhidiecezană din Sibiu, în numerar 
fără nici o reţinere, ajutorul preoţesc de 
câte P a tv u ze c im ii (40.000) L ei erezii după 
cucernicii preoţi:
1. Nicolae Opriş din Dridlf,
2. Ieromonah Iustin Dobrotă-Râu Vadului,
2. Gheorghe Henţia din Ghelar,
4. Nicolae Răchiţan din Galiş,
5. Maniu Lungu din Răşinari,
6. Nicolae Vlad din Şelimbăr,
7. loan Radu din Alma,
8. Gheorghe Jurcovan din Drăguş,
9. Vaier Puşcariu din Sohodol.

Consiliul A rhiepiscopesc

Ad. Nr. 150/1939. (32) 1 -1

Publicaţiune
Comitetul de construcţie al bisericii 

ortodoxe române din Crişeni (Uzinele Călan), 
jud. Hunedoara, dă în întreprindere picta
rea bisericii nou clădide.

Ofertele se vor prezenta în termen 
de 14 zile dela prima publicare în Tele
graful Român.

Planul şi devizul se poate vedea în 
orice zi de lucru la dl preşedinte al con
siliului de construcţie.

Concurenţii vor trebui să dovedească 
cu acte oficiale, că sunt autorizaţi de că
tre Sfântul Sinod de-a executa pictură bi
sericească.

Asupra deplasărilor şi ofertelor comi
tetul nu ia nici o obligaţiune asupra sa şi 
nu plăteşte nici o despăgubire.

Comitetul îşi rezervă dreptul de a da 
în întreprindere pictarea bisericii aceluia, 
în care va avea încredere mai mare.

Din şedinţa comitetului de construc
ţie din 18 Aprilie 1939.

Comitetul de construcţie. 
Cu aprobarea oficiului prot. al Haţegului:

Ieronim Ciocan
protopop

Ad. Nr. 1121/1938 (24) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa 

I-a, In to vsu va -B u ză u . protopopiatul Oituz, 
jud. Braşov devenită vacantă prin retra
gerea în pensiune a parohului Gheorghe 
Negoesc, conform ord. P. V. C. Nr. 7687/ 
1938 Bis. şi a hotărârii Consiliului Paro
hial din 17. X. 1938, se publică concurs cu 
termin de 30 de zile dela primă publicare 
în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post i
1. Salar dela Stat.
2. Locuinţă în natură - casă parohială 

nouă, în construcţie, compusă din 5 ca
mere.

3. Folosirea cimiterului primit prin re
forma agrară, circa 2 jug. şi grădina ca
selor parohiale 400 st. p.

4. Stola (veniturile Epatrafirului) uzi
tată în parohie şi aprobată de adunarea 
protopopească.

Cererile de concurs, însoţite de prea
labila încuviinţare a I. P. S. Sale de a con
cura, se vor înainta subsemnatului oficiu 
protopopesc.

Concurenţii, cu înştiinţarea oficiului 
protopopesc, se vor prezenta în parohie, la 
sf. biserică pentru a face cunoştinţă cu 
parohienii.

Oficiul protopopesc al Oituzului, în 
înţelegere cu Consiliul parohial.

Poiana Sărată, j. Treiscaune, 15 Aprilie
1939.

loan  Rafiroiu
protopop

Nr. 6287/1939 Bis.

Concurs
In conformitate cu art. 11 § .4  

din Regulamentul Academiei teolo- 
ice „Andreiane“ din Sibiu, se pu- 
lică concurs pentru ocuparea catedrei 

vacante de drept bisericesc dela această 
Academie.

Concurenţii vor înainta în ter
min de 15 zile dela prima publicare 
a acestui concurs în «Telegraful 
Român» cerere Consiliului Arhi
episcopesc ortodox român din Sibiu, 
cu următoarele documente:

1. Act de naştere şi de botez,
2. Certificat de cetăţenie,
3. Doctoratul în teologie dela 

o Facultate ortodoxă,
4. Lucrări tipărite de specialitate,
5 Alte eventuale certificate de

serviciu şi documente recomanda- 
toare.

Candidaţii se vor supune exa
menului de concurs pentru această 
specialitate în faţa unei comisiuni 
la termenul ce se va fixa de Con
siliul Arhiepiscopesc.

S i b iu ,  din şedinţa secţiei bise
riceşti, ţinută la 16 Mai 1939.

Consilia! arhiepiscopesc

Nr. 1064/1939 (26) 3 - 3

Concurs
Pentru ocuparea postului de pa

roh, devenit vacant prin pensionarea 
fostului paroh Moise Greceanu, din pa
rohia B a ce i. protopopiatul Sf. Gheorghe, 
se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima apariţie în Telegraful 
Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială corăspunzătoare 

cu supraedificate.
3. Sesie parohială de 10 jugăre 

arător de clasa a IV-a situată în hota
rul comunei Ozun.

4. Stola obişnuită.
Cererile de concurs, însoţite de 

documentele necesare şi de încuviinţa
rea  P . V. Consiliu Arhiepiscopesc de-a 
concura, se vor înainta oficiului proto
popesc ortodox român Sf. Gheorghe, 
în termenul dat.

Candidaţii se vor prezenta, pe lângă 
prealabilă aprobare a  oficiului proto
popesc, într'o zi de Duminecă sau săr
bătoare în parohie, pentru a  servi, a 
cânta şi predica în biserică şi pentru 
a fi cunoscuţi de credincioşi.

Sf. Gheorghe, 15 Aprilie 1939.
Oficiul protopopesc, în înţelegere 

cu consiliul parohial:
A urel Nistor

protopop.

Au apărut următoarele compoziţii muzicale 
de Tîmotei Popovici:

1. Cântările liturghiei
pentru voci mixte

ediţie nouă primenită şi Îmbogăţită. Un exemplar 
legat frumos Lei 200-—

2. Cântările liturghiei
pentru 3 voci egale

ediţia V-a. Un exemplar legat frumos Lei 100 — 
De vânzare la Librăria Arhidiecezană Sibiu

Nr. 133—1939 (30) 1 - 3

Concurs
La ordinul Prea Ven. Consiliu Arhi

episcopesc Nr. 4448—1939, pentru întregi
rea parohiei de clasa IlI-a A ţe i, protopo
piatul Târnava mare, se publică concurs 
cu termen de 30 zile dela prima publicare 
în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post t
1. Salar dela stat,
2. Casă parohială cu dependenţe în 

stare foarte bună.
3. Sesiune parohială 14 jugăre, ară

tor şi fânaţ.
4. */< jugăr grădină.
5. Circs 2 stânjini lemne dela primă

ria comunală, făcutul şi adusul lemnelor 
priveşte pe preot.

6. Una zi clacă dela fiecare familie 
în cazul când preotul lucrează sesiunea 
parohială în regie.

7. Stola obişnuită în parohie.
Cererile de concurs, cu toate docu

mentele şi cu încuviinţarea specială a Prea 
Veneratului Consiliu Arhiepiscopesc, se vor 
înainta oficiului protopopesc, în termenul 
indicat.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
în vreo Duminecă sau sărbătoare Ia bise
rică, spre a se face cunoscuţi parohienilor.

Dumbrăveni, la 5 Mai 1939.
Oficiul protopopesc ortodox român în în

ţelegere cu consiliul parohial.
loan Dragolea

protopop.

(31) 1 -1

Publicare de licitaţie
Parohia ortodoxă română Vlăhiţa, pro

topopiatul Odorhei, publică concurs, pen
tru zidirea din roşu şi acoperirea bisericii, 
pe baza planului şi devizului aprobate de 
P. V. C. Arh. cu Nr. 11.527—1938.

Licitaţia se va ţinea în Vlădiţa, jud. 
Odorhei, In ziua de 4 Iun ie 1939, la ora 
11 a. m. după Sf. Liturghie, la primăria 
comunală.

Parohia dă următorul material:
a) piatră; b) nisip; c) var; d) lemne, 

toate transportate pe şantier.
Parohia nu dă schelăria.
Muncitorii, — afară de specialişti, — 

după posibilitate, se vor recruta dintre cre
dincioşii din Vlăhiţa.

Nu se vor admite antreprenori ne
diplomaţi.

Ofertanţii vor depune, odată cu îna
intarea ofertelor în scris, o garanţie de 5°/0.

Licitaţia eventual se va continua şi 
verbal, în aceeaşi şedinţă.

Spesele de transport, la licitaţie, pri
vesc pe concurenţi, nu pe parohie.

Consiliul parohial va da lucrarea ace
luia, în care are mai multă încredere.

Planul şi devizul, se pot vedea Ia 
oficiul parohial ort. romând din Vlăhiţa. 
Oficiul protopopesc ortodox român în în- 
ţelegere cu consiliul parohial din Vlăhiţa.

Odorhei, Ia 11 Mai 1939.
Seb. Rusan

adm. prot.

Nr. 129/1939 (28) 3—3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa III-a, H o m o ro d -J o sen i, din proto
popiatul Geoagiului, se publică concurs cu 
termen de 30 zile dela prima publicare în 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela Stat.
2. Casă parohială nouă, cu dependinţe 

necesare.
3. Sesiune parohială; 9 (nouă) jug. 

cadastrale 707 st. p. pământ arător şi fânaţ.
4. Stola obişnuită în parohie.
Doritorii de-a ocupa acest post îşi

vor înainta cererile de concurs cu docu
mentele necesare şi încuviinţarea din par
tea P. V. Cons, arhiepiscopesc, în termen 
legal, oficiului protopopesc ort. român din 
Geoagiu, având a se prezenta in vre-o 
Duminecă sau sărbătoare la biserică pen
tru a fi cunoscuţi de către popor.

Geoagiu 2 Aprilie 1939.
Oficiul protopopesc ort. român al Geoa

giului, în înţelegere cu Consiliul parohial.
Indescifrabil

adm. protopopesc.
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